

## Diplomová práce

### Bc. Vít Černý: Změny v pastorační situaci katolické církve v bývalé NDR vlivem sjednocení Německa

Vedoucí práce: Ing. A. Opatrný, Th.D.

#### Posudek vedoucího práce:

Zadání práce vycházelo v předpokladu, že sjednocení Německa mělo na pastorační situaci a životě katolické církve zásadní vliv, který je dostatečně reflektován tamními teology a který lze dobře posoudit a popsat. V průběhu vytváření této práce se ukázala poněkud jiná skutečnost. Teologické práce v období po pádu Berlínské zdi jsou spíše programového či animačního charakteru, prací, analyzujících změněnou situaci a podkladů k nim, je zatím velmi málo. Na druhé straně se ukázalo, že celý vývoj života církve v bývalé sovětské okupační zóně a pozdější Německé demokratické republice byl velmi členitý, zajímavý a málo podobný vývoji v jiných socialistických zemích, například v komunistickém Československu. Tak se také těžiště práce posunulo spíše do období před pádem berlínské zdi, než ab mohlo podrobně zkoumat pastorační situaci po jejím pádu. Ukázalo se také, že náhlý příchod svobody odkryl i zde řadu slabých míst v životě církve, ale že na druhé straně - podobně jako u nás - je kontinuita pastorační situace značná, podobně, jako je výrazná kontinuita a v jiných životních postojích tamních obyvatel.

Autor se zabývá situací katolické církve (a místy i všeobecně situací církví) v bývalé NDR od konce 2. světové války a zabývá se i politickými a hospodářskými kořeny této situace. Přes popis postupného zeslabování komunistické moci dospěje k rozpadu bývalé NDR. V poslední části práce se snaží popsat situaci v této části již sjednoceného Německa jako pastorační výzvu. V přílohách uvádí některá zajímavá a práci ilustrující statistická data a také vlastní překlad poměrně rozsáhlé pastorační směrnice berlínského arcibiskupa kardinála Sterzinského, která je zřejmě největším a asi jediným programovým textem, vzniklým na území bývalé NDR.

Autor situaci v NDR zřejmě dobře zná a dobře se v ní orientuje. To ho někdy svádí k tvrzením, která nejsou mylná, ale u nichž není zřejmé, o co jsou opřena. Práci by také prospěla místy větší pečlivost (rozdílení církve – církev katolická – církve ostatní), lepší práce s literaturou a také lepší využití citované novější literatury. Zejména z pastorační směrnice kardinála Sterzinského a z prací biskupa Wankeho by bylo asi možné víc vytěžit.

Nesporný přínos práce je ve všestranném zkoumání a popisu situace katolické církve i církví v průběhu existence bývalé NDR. Domnívám se, že alespoň v této práci uváděná suma znalostí o tomto období je nezbytným výchozím minimem pro každého, kdo by chtěl zkoumat další vývoj života katolické církve v tzv. nových spolkových zemích ať už souhrnně, nebo jen některou jeho část, nebo kdo by chtěl porovnávat pastorační situaci a život církve v této části Německa se situací u nás nebo v jiné postkomunistické zemi.

Práce svým rozsahem i uspořádáním zkoumané látky naplňuje požadavky na magisterskou práci a doporučuji ji k obhajobě.

V Praze dne 2.5.2006

.....  
podpis vedoucího diplomové práce

*originał*